

Oponentský posudek diplomové práce Anny Tvrdoňové  
*Sebeпоškozování u dětí*  
Katedra psychologie PedF UK, Praha 2010

Předkládanou diplomovou práci tvoří sto stran textu, včetně seznamu literatury a příloh. Po formální stránce splňuje práce požadavky kladené na odbornou publikaci. Práce je rozdělena na teoretickou a empirickou část, jednotlivé kapitoly jsou přehledně strukturovány. Seznam literatury obsahuje české i zahraniční zdroje, jejich výběr je relevantní k danému tématu. Způsob citování použitých pramenů není v seznamu literatury zcela jednotný, v zásadě však citace odpovídají mezinárodním normám.

Po obsahové stránce je práce vyvážená. V teoretické části se autorka zabývá definicemi sebeпоškozování, popisuje jeho příčiny, funkce a způsoby realizace, krátce se zmiňuje o sociálním kontextu tohoto fenoménu. Za cíl empirické části práce si autorka zvolila zmapování názorů na problematiku sebeпоškozování u dětí staršího školního věku. Ačkoliv výzkum pojala jako mapující, nezůstala jen u deskripce jednotlivých proměnných, ale zabývala se i jejich korelacemi. Sběr dat provedla pomocí dotazníku, který sama vytvořila. Data kvantitativně zpracovala za použití adekvátních statistických metod, získané výsledky věcně správně interpretuje, v diskusi propojuje svá zjištění s výzkumy popsány v odborné literatuře.

Jako doplnění diskuse navrhuji rozšířit úvahu nad některými zjištěními o jejich možný sociální a vývojový význam a o možné využití těchto zjištění v praxi (např. označení zneužívání návykových látek a negativního postoje vůči vlastní osobě dětmi jako sebeпоškozující chování, nejčastější uvádění rodinných problémů jako příčiny sebeпоškozování nebo ambivalentní postoj dětí k sebeпоškozování). Dále se nabízí otázka vlivu výběru výzkumného vzorku na výsledky šetření - výzkum byl proveden na jednom víceletém gymnáziu a v jednom městě.

Problematika řešená v diplomové práci je aktuální a u nás dosud málo prozkoumaná. Předkládaná diplomová práce obrací pozornost ke složitosti této problematiky a přibližuje ji z pohledu té části populace, která je k sebeпоškozování nejvíce náchylná.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji známkou výborně.

V Praze, 5.9.2010

PhDr. Tereza Soukupová, Ph.D.